



Губернатору
Кировской области

СОКОЛОВУ А.В.

Организационный комитет

Демографическая платформа.РФ

109544, г. Москва, Рогожский вал, д. 3, оф. 58

Почтовый адрес: 115095, Москва, а/я 7, Чеснокову С.В.

Тел. +7 (495) 255-07-33, info@demografplatforma.ru

Сайт: ДемографическаяПлатформа.РФ

«21» ноября 2022 г. № 128

Уважаемый Александр Валентинович!

7 декабря 2022 г. с 10:00 до 13:00 в Общественной палате Российской Федерации состоится круглый стол «Всероссийский праздник благодарности родителям «Спасибо за жизнь!» с возможностью подключения онлайн участников из регионов. Организаторы: Комиссия ОП РФ по социальной политике, трудовым отношениям и поддержке ветеранов (отв. Н.В. Агре) и Комиссия по демографии, защите семьи, детей и традиционных семейных ценностей совместно с АНО «За жизнь!» (см. Приложение 1).

Цель круглого стола - информирование об опыте проведения праздника в 2021 году и ознакомление с методическими рекомендациями по поводу проведения праздника для различных целевых аудиторий - воспитанники детских садов, интернатов, учащихся школ. Также имеются форматы праздника для воинских частей и мест заключения.

Оргкомитет по созданию Демографической платформы.РФ был инициирован как ответ на слова президента Российской Федерации В.В. Путина, который в своём послании Федеральному Собранию 21 апреля 2021 г. назвал демографическую ситуацию в нашей стране чрезвычайной. В апреле 2021 г. Демографической платформой.РФ во исполнение посылов Президента была организована стартовая стратегическая сессия, в которой приняли участие представители более 30 федеральных органов власти.

Одним из проектов, поддержанных Демографической платформой.РФ, стала инициатива проведения праздника благодарности родителям «Спасибо за жизнь!» (см. <https://БлагодарностьРодителям.РФ>, а также Приложение 4).

22 декабря 2021 г. праздник был впервые успешно проведён при поддержке администраций в 39 регионах РФ и прошёл в 4 000 учебных заведениях. В соцсети «ВКонтакте» см. новости с хештегом #спасибозажизнь2021. Поступило огромное количество положительных отзывов с намерением развивать данную традицию в дальнейшем.

В феврале 2022 г. праздник был презентован на слушаниях в Общественной палате Российской Федерации, организованных Комиссией по физической культуре и популяризации здорового образа жизни. Резолюция с приглашением поддержать инициативу была за подписью председателя Комиссии И.А.Виннер-Усмановой

направлена главам субъектов Российской Федерации письмом исх.№7ОПК-1/585 от 24 марта 2022 г. (см. Приложение 5).

В 2022 г. был введен День семьи, любви и верности 8 июля. С 2021 г. в России в третье воскресенье октября начал на государственном уровне праздноваться День отца. Доброй российской традицией ещё ранее стал День матери в последнее воскресенье ноября. Подобных просемейных праздников не может быть много. И вполне логичным стало появление следующего праздника, в рамках которого чествуются оба родителя (и не только одного поколения).

Инициатива праздника благодарности родителям направлена на воспитание юношества в духе уважения и почитания родителей, привитие чувства благодарности за дар жизни, гармонизацию родительско-детских отношений, укрепление семейных ценностей, профилактику таких явлений как аборты, одинокая старость, суицид. Проект получил положительные отзывы от уполномоченных по правам ребёнка Республики Татарстан, Хабаровского и Камчатского краёв, от ряда известных деятелей российской культуры и политиков.

Просим Вас оказать содействие выстраиванию новой российской традиции в Вашем регионе и с этой целью:

1. Направить прилагаемые методические рекомендации (см. Приложение 2) всем заинтересованным ведомствам: представителям структур министерства просвещения; министерства культуры; в школы-интернаты; комитеты по делам молодежи; структуры, отвечающие за воспитательную работу в воинских учреждениях и ФСИН, главам муниципальных образований.

2. Оказать содействие в обеспечении участия представителей указанных структур в круглом столе 7 декабря в ОП РФ в режиме онлайн. Регистрация на мероприятие и ссылка на трансляцию доступны по адресу <https://demografplatforma.ru/?p=2542>. Желаящим выступить с докладом об опыте проведения праздника в 2021г. необходимо предварительно согласовать выступление позвонив по телефону +7 938 520-28-17 (отв. Андрей Всеволодович Швед, см. Приложение 2).

С уважением,

руководитель Оргкомитета проекта «Демографическая платформа.РФ»,
президент АНО «За жизнь!», член Координационного совета
Общественной палаты Российской
Федерации по национальным проектам
и народосбережению



С.В.Чесноков

Приложения:

1. Справка о круглом столе в ОПРФ 07.12.2022г. (2 стр.)
2. Методические рекомендации по проведению праздника (5 стр.)
3. Справка об АНО «За жизнь!» (2 стр.)
4. Презентация о празднике благодарности родителям «Спасибо за жизнь» (46 слайдов): <https://yadi.sk/i/nBybb5exFAqnTg>
5. Рекомендации Общественной палаты РФ по итогам слушаний 09.02.2022 г. «О региональных моделях Демографической политики» (7стр.): <https://yadi.sk/i/fs1FLqDX9-igVA>

Исп.: Андрей Швед, 8 (938) 520-28-17, yfo@rusprolife.ru

Приложение 1. СПРАВКА о круглом столе Всероссийский праздник благодарности родителям «Спасибо за жизнь!»

Дата: в период с 01 по 10 декабря 2022 года.

Время: 10.00–13.00 (планируется участие дальневосточных регионов).

Место проведения: г. Москва, Общественная палата Российской Федерации

Модератор: Чесноков Сергей Валентинович – член Координационного совета при Общественной палате Российской Федерации по национальным проектам и народо-сбережению, руководитель Оргкомитета проекта «Демографическая платформа.РФ», президент АНО «За жизнь!».

Обоснование проведения мероприятия:

В Российской Федерации формируется новая семейная традиция - праздник благодарности родителям «Спасибо за жизнь!» 22 декабря. 22 декабря 2021 году администрации 39 субъектов Российской Федерации поддержали инициативу и организовали проведение праздника. Более 4000 оригинальных публикаций на страницах образовательных учреждений рассказывают о разнообразных формах проведения праздника. Получено огромное количество положительных отзывов организаторов и участников.

Инициатива проведения праздника благодарности родителям «Спасибо за жизнь!» направлена на воспитание юношества в духе уважения и почитания родителей, привитие чувства благодарности за дар жизни, профилактику абортов, гармонизацию родительско-детских отношений, укрепление семейных ценностей, профилактику одинокой старости.

Цели мероприятия:

- презентация идеи праздника, опыта его проведения в 2021 г., приглашение регионов и потенциальных партнеров-организаторов к участию в формировании новой российской традиции;
- включение праздника в ежегодный календарь образовательных событий Министерства просвещения Российской Федерации;
- направление предложений для национальных проектов «Культура» и «Демография».

Количество участников: до 40 человек.

Планируемые темы для обсуждения: презентация идеи, целей и задач праздника; форматы проведения праздника в 2022 году; включение праздника в ежегодный календарь образовательных событий министерства просвещения; возможности и форматы подключения к празднику новых регионов.

По итогам мероприятия планируется: подготовить рекомендации профильным органам исполнительной власти; выйти на заключение соглашений с организационными партнерами (традиционные конфессии; ВС РФ; ФСИН; Почта РФ; Российское движение школьников и др.).

Предварительный состав участников

Митрополит Екатеринбургский и Верхотурский Евгений, председатель Синодального отдела религиозного образования и катехизации Русской Православной Церкви

Анна Юрьевна Кузнецова, заместитель председателя Государственной Думы РФ, председатель Комиссии Генерального совета Партии "Единая Россия" по защите материнства, детства и поддержки семьи

Буцкая Татьяна Викторовна, первый заместитель председателя комитета Государственной Думы РФ по вопросам семьи, женщин и детей

Матвейчев Олег Анатольевич, заместитель председателя комитета Государственной Думы РФ по информационной политике, информационным технологиям и связи

Лантратова Яна Валерьевна, первый заместитель председателя комитета Государственной думы РФ по просвещению

Бурляев Николай Петрович, депутат Государственной Думы РФ, актёр, кинорежиссёр, писатель, народный артист РФ

Львова-Белова Мария Алексеевна, уполномоченный при Президенте РФ по правам ребенка

Бугаев Александр Вячеславович, первый заместитель Министра просвещения РФ

Разуваева Ксения Денисовна, руководитель Федерального агентства по делам молодёжи

Рязанский Валерий Владимирович, член Высшего совета Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ», председатель Президиума центрального правления Общероссийской общественной организации «Союз пенсионеров России»

Торгашин Роман Александрович, директор радио «Вера»

Цыганова Виктория Юрьевна, певица, актриса и композитор

Родионова Раиса Ивановна, председатель Фонда инвалидов войн и военной травмы

Трегубенко Виктория Владимировна, заместитель министра социальной защиты Хабаровского края

Инесса Эриковна Койрович, уполномоченный по правам ребенка в Камчатском крае

Наталья Ивановна Григоришина, заместитель директора по социальной работе МБОУ "Гимназия №2", г. Инта

Еремина Анастасия Николаевна, старший воспитатель государственного бюджетного дошкольного образовательного учреждения детский сад №14 общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением деятельности по художественно-эстетическому развитию детей Красногвардейского района Санкт-Петербурга

Приложение 2.

Методические рекомендации по проведению праздника благодарности родителям «Спасибо за жизнь!»

«Хочу искренне поблагодарить всех, кто воспитывает и оберегает молодые поколения, сказать спасибо мамам и папам, бабушкам и дедушкам, разумеется, учителям и врачам, социальным работникам. Дорогие друзья, все вы создаёте условия для того, чтобы раскрылся талант, который заложен в каждом ребёнке».

Президент РФ В.В. Путин,
1 июня 2020 г.

ЦЕЛИ ПРАЗДНИКА

Воспитание юношества в духе уважения и почитания родителей, привитие чувства благодарности за дар жизни, осознание ценности жизни, гармонизация родительско-детских отношений, укрепление семейных ценностей, профилактика одинокой старости.

Создание особенной культуры отношения детей к родителям является формированием новой российской традиции, которая со временем может перерасти в международный день благодарности родителям «Спасибо за жизнь!».

УЧАСТНИКИ ПРАЗДНИКА

Учащиеся и педагоги образовательных учреждений РФ, все желающие.

ПРИМЕРНЫЙ СЦЕНАРИЙ ПРОВЕДЕНИЯ ПРАЗДНИКА В ШКОЛАХ И ДОШКОЛЬНЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ

Учащиеся школ и дети старших групп детских садов и дошкольных образовательных учреждений делают собственноручно открытку для родителей по определённому формату: в открытке написаны слова благодарности родителям за жизнь. При этом сама открытка может быть изготовлена по предлагаемому шаблону или в свободном формате.

Каждый год формат открытки меняется, но ключевой посыл «Спасибо за жизнь!» и замысел праздника сохраняются.

Предлагается также снимать процесс изготовления детьми открыток и вручения родителям, делать публикации в соцсетях образовательных учреждений с еди-

ным хештегом #спасибозажизнь2022 и дополнительно с хештегом региона (например, #Санкт_Петербург).

Можно записывать видеоролики, на которых весь класс стоит с открытками и хором радостно благодарит родителей (<https://yadi.sk/i/IF01MZQBMMMS8fA>).

Выкладывать в соцсети такие видеоролики имеет смысл только в том случае, если преподавателю удалось зарядить учеников позитивом так, что это будет радостно увидеть родителям.

22 декабря – единый день проведения праздника. В России так принято, что к концу года все стремятся отдать долги, сдать годовые отчёты, и в списке незаконченных дел поблагодарить родителей должно быть на первом месте.

В конце декабря школьники украшают классы, мастерят какие-то поделки, поэтому сделать простую открытку не составляет труда и не отвлекает от основного образовательного процесса.

В 2022 году предлагается сделать следующие интересные и простые методы изготовления необычных открыток: https://yadi.sk/d/PzhFtDku_Q-J3A, а также можно в качестве образца применять мастер-класс открытки 2021 года: <https://yadi.sk/d/K9PMjEXUdSnRoQ>. Важно, что в данных вариантах открыток есть не только корневой посыл праздника «Спасибо за жизнь!», но и другие варианты, что даёт возможность детям более широко выразить чувство благодарности.

Каждый год мы ищем новые форматы открыток, и со временем могут возникнуть семейные альбомы с интересными открытками, сделанными руками детей.

Открытка является не только инструментом привития благодарности и элементом воспитания почтения к родителям, но и с 9-го класса содержит просветительский элемент, а именно в качестве ключевого посыла, содержащегося в открытке с 9-го класса и выше, предлагается использовать «Спасибо за то, что подарили мне жизнь (количество например 14) лет и 9 месяцев назад!». Исследования показали, что 34% старшеклассников не осознают, что их жизнь началась за 9 месяцев до появления на свет, и соответственно не испытывают благодарности к родителям, за огромные труды своей мамы по их вынашиванию, и к папе - за особую поддержку мамы, и соответственно ребенка.

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ФОРМАТ ПРАЗДНИКА В ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ ДЛЯ ДЕТЕЙ-СИРОТ И ДЕТЕЙ, ОСТАВШИХСЯ БЕЗ ПОПЕЧЕНИЯ РОДИТЕЛЕЙ

В рамках сценариев проведения праздника имеется специальный формат для воспитанников детских домов и детских домов-интернатов.

Число детей-сирот в России за два года сократилось на 15%, до 42 тыс. (0,4% от общего количества школ в РФ). В основном случаи, когда ребёнок становится сиротой, связаны с лишением и ограничением родительских прав и только лишь 24% – со смертью родителей.

Для воспитанников детских домов участие в подобном празднике может иметь особое значение. Это проработка детских травм и обид, формирование позитивного отношения к миру через чувство благодарности за жизнь.

Форматы

1) В школах, в которых учатся воспитанники детских домов, вместо праздника благодарности родителям «Спасибо за жизнь!» проводится «Праздник жизни» в виде спортивных соревнований, творческих конкурсов, конкурсов стихотворений и сочинений «Я люблю жизнь!».

Возможно привлечение психологов для работы с детскими обидами.

2) 22 декабря – День памяти святых Иоакима и Анны, родителей Пресвятой Богородицы, что тоже является символичным. Не всех детей усыновляют, но потребность в родителях есть у большинства. Поэтому (по согласованию с епархиями) Русской православной церковью предлагается в октябре – ноябре проводить в детских домах огласительные встречи (лекции, показ фильмов) со священниками, по результатам которых воспитанникам детских домов будет предложено креститься. После чего священниками на приходах подбираются детям крёстные родители и до 22 декабря проводятся крещения детей. И по предварительной договорённости с руководством детских домов крёстные родители смогут брать крёстных детей на выходные, в поездки либо встречаться на выходных для дружественного времяпрепровождения.

В тех городах, где воспитанники детских домов уже имеют крёстных родителей, дети делают для них открытки благодарности (с помощью организаторов праздника придумать за что именно они хотят выразить благодарность). Выражение благодарности крёстным родителям не должно исключать выражение благодарности родителям за жизнь и благодарности воспитателям детского дома.

ПРОВЕДЕНИЕ ПРАЗДНИКА В СУЗАХ И ВУЗАХ

Проведение творческих флешмобов, направленных на выражение благодарности родителям.

ПРОВЕДЕНИЕ ПРАЗДНИКА В ВОИНСКИХ ЧАСТЯХ И УЧРЕЖДЕНИЯХ ФСИН

Написание благодарственных писем родителям.

РАБОТА С РАЙОННЫМИ И РЕГИОНАЛЬНЫМИ СМИ

1. СМИ снять отзывы родителей и провести короткий устный позитивный опрос граждан с вопросом, нравится ли им идея необходимости привития детям благодарности родителям за жизнь и за всё хорошее, что делают родители для детей. По-

казать в СМИ, как дети дарят родителям открытки, и записать счастливые отзывы родителей. Озвучить также, сколько учеников подарили открытки родителями в регионе или городе.

2. Возможен формат проведения учащимися социологического опроса населения: хотят ли люди, чтобы праздник подхватили регионы РФ и он стал всероссийским днём благодарности (продумать вопросы).

ПРЕДЫСТОРИЯ ВОЗНИКНОВЕНИЯ ПРАЗДНИКА

Идея выражения благодарности родителям изначально родилась в 2013 году в Екатеринбурге в формате уличных мероприятий (https://vk.com/den_blagodarnosti). Со временем данная идея созрела для того, чтобы стать всероссийским праздником.

В ходе стратегических сессий Демографического форума «Генерация-2050» разработан проект всероссийского праздника благодарности родителям «Спасибо за жизнь!» и успешно апробирован в Хабаровском крае. В мае 2021 года при поддержке Уполномоченного по правам ребёнка Хабаровского края Виктории Трегубенко и семейного сектора отдела социального служения Хабаровской епархии дан старт продвижению и подготовке к Всероссийскому дню благодарности родителям «Спасибо за жизнь!» (https://vk.com/wall-93739533_72680) г. Благовещенск (<https://yadi.sk/i/998o3yJT9yMJxA>).

ИТОГИ ПРОВЕДЕНИЯ В 2021 ГОДУ

22 декабря 2021 г. успешно проведен в 4000 учебных заведениях <https://clck.ru/32XNoQ>. ВКонтakte новости чаще всего публиковались с хештегом #спасибозажизнь2021: <https://clck.ru/32YnUJ>

Дополнительная информация о новой российской традиции праздников, посвящённых родителям, и мировом опыте

Из Интернета можно узнать как минимум о нескольких днях родителей, которые в России не празднуются по ряду причин:

1 июня – так называемый Всемирный день родителей (Global Day of Parents), провозглашённый на 66-й сессии Генеральной ассамблеи ООН (резолюцией № 66/292) в сентябре 2012 года. Данный день в нашей стране не отмечается и неизвестен, так как в этот день уже давно и широко традиционно проводятся мероприятия, посвящённые Международному дню защиты детей;

8 мая – День родителей в Южной Корее. В отличие от Дня защиты детей (празднуется в Южной Корее 5 мая), он не является государственным праздником, но широко отмечается по всей стране.

В России данный день не подходит из-за близости ко Дню Великой Победы (9 мая);

15 мая – День семьи. По отзывам преподавателей, школьники в этот период и так достаточно загружены, их лучше дополнительно не нагружать, так как скоро экзамены, ЕГЭ, выпускные. К тому же насыщенность майских праздников очень высока своим контрастом.

А вот в конце декабря школьники украшают классы, делают какие-то поделки, готовятся к новогодней ёлке, поэтому изготовить простую открытку не составит труда и не отвлекает от основного образовательного процесса, напротив, встраивается в общий поток.

Именно ради сохранения целостностной концепции свободного участия всех детей выбран этот период – конец декабря. К тому же в России так принято, что к концу года все стремятся отдать долги, сдать годовые отчёты и т. д. Праздник же нацелен на то, чтобы в списке самых важных незаконченных дел поблагодарить родителей всегда было на первом месте.

Также интересен тот факт, что до 2021 года у нас в России официальным был только День матери. В этом году президент подписал указ о том, что появляется ещё один праздник – День отца.

Конечно, разделять отца и мать как минимум было бы неправильно. Поэтому появление объединяющего праздника благодарности родителям «Спасибо за жизнь!» является вполне закономерным и правильным.

Причём 22 декабря – это ещё и день памяти святых Иоакима и Анны, родителей Пресвятой Богородицы, что также является значимым для людей православной веры и будет усиливать значимость праздника в нашем государстве, развивая принципы, недавно внесённые в Конституцию РФ.

Таким образом, сложилась интересная гармоничная последовательность: в октябре празднуется День отца, в ноябре – День матери, а в декабре – удивительный по своей значимости (не только для всех родителей, но и для детей) праздник благодарности родителям «Спасибо за жизнь!». Это невозможно будет забыть: октябрь, ноябрь, декабрь – отец, мать, вся семья!

Ну и наконец, подобных просемейных праздников, соответствующих нашему российскому менталитету и пониманию ценностей, не может быть много. И очень важно, что сейчас появился и с радостью принят в нескольких регионах праздник, в рамках которого чествуются оба родителя (и не только одного поколения).

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ИНФОРМАЦИЯ

ДЛЯ ПРЕПОДАВАТЕЛЬСКОГО СОСТАВА (НЕ ДЛЯ СМИ)

В 2019 году было проведено социологическое исследование (https://vk.com/wall-93739533_53960), в котором были опрошены более 29 тыс. человек на улицах городов и в общественных местах. На вопрос «Как вы считаете, с какого момента начинается жизнь человека?» 57% респондентов ответили, что жизнь начинается с момента зачатия, а 23,9% (вразрез с современными научными сведениями) – с момента рождения.

Опрос дополнительно проводился и среди учащихся старших классов, который показал, что 34% старшеклассников ответили, что жизнь человека начинается с момента рождения.

Поэтому в типовом формате открыток для учеников 9-11-х классов вместо ключевой фразы «Спасибо за жизнь!» применена фраза «Спасибо за то, что подарили мне жизнь *столько-то* лет и 9 месяцев назад!».

Привитие детям благодарности родителям за заботу и труды, понесённые не только после рождения, но и в нелёгкий период беременности, является ненавязчивым форматом повышения уровня осознания периода жизни до рождения. Что соответствует целям и задачам проекта «Плюс один» (реализуется при поддержке Минздрава России) (<https://demografplatforma.ru/?p=1718>)

КОНТАКТЫ

Координатор направления – Сергей Чесноков,

+7 (926) 439-48-32, info@rusprolife.ru

Приложение 3.

Справка об Общероссийском общественном движении «За жизнь!»¹

Общероссийское общественное движение в защиту детей до рождения и семейных ценностей «За жизнь!» (<https://zazhizn24.ru>, <https://rusprolife.ru>) сложилось вокруг проводимого с 2010 г. в г. Москва, Международного фестиваля социальных технологий в защиту семейных ценностей «ЗА ЖИЗНЬ». На фестиваль ежегодно собирались представители православных и общественных организаций России, стран Ближнего и Дальнего Зарубежья, ученые, политики, деятели культуры и искусства.

Учредительный съезд движения состоялся 8 июля 2015 г. В 2017 г. прошел второй съезд, на котором было переизбрано руководство организации. Движение действует без регистрации юридического лица, что предусмотрено статьей 18 Федерального Закона от 19 мая 1995 г. N 82-ФЗ «Об общественных объединениях». Движение именуется общероссийским, поскольку имеются протоколы об учреждении отделений в 45 регионах Российской Федерации. Участниками движения могут быть граждане РФ, достигшие 18 лет, и общественные объединения, выразившие поддержку целям движения и (или) его конкретным акциям.²

Юридическим лицом, выполняющим функцию оператора проектов движения, является Автономная некоммерческая организация по содействию в повышении рождаемости «Агентство социальных технологий в защиту семейных ценностей "За жизнь!"». АНО «За жизнь» зарегистрирована в Министерстве юстиции 7 июля 2010 г. ОГРН 1105200002160. В 2018 г. организация прошла перерегистрацию с частичным изменением названия при сохранении ОГРН (ранее организация называлась Автономная некоммерческая организация «Международный фестиваль социальных технологий в защиту семейных ценностей "За жизнь"»).

Движение начитывает более 5000 добровольцев в 320 городах России, а если считать с Украиной, Белоруссией и Сербией, то в 450 городах.

Участники движения являются неравнодушными гражданами своего Отечества, поддерживающими деятельность государственных организаций и учреждений по реализации Указов Президента по демографической политике, а также в реализации «Стратегии национальной безопасности Российской Федерации», где отдельный подраздел посвящен теме «Сбережение народа России и развитие человеческого потенциала», и где говорится, что «целями государственной политики в сфере сбережения народа России и развития человеческого потенциала являются устойчивый естественный рост численности и повышение качества жизни населения» (п. 32), а одной из задач для их исполнения является «повышение рождаемости, формирование мотивации к многодетности» (п. 33) и что «повышение рождаемости становится обязательным условием для увеличения численности населения России», а «особое внимание уделяется поддержке семьи, материнства, отцовства и детства» (п.30).

Вслед за авторами ратифицированной Российской Федерацией Конвенции о правах ребенка участники движения считают, что ребенок – это каждое человеческое существо от зачатия до достижения совершеннолетия, которое, ввиду его физической и умственной незрелости, нуждается в специальной охране и заботе, включая надлежащую правовую защиту, как после, так и до рождения. Соответственно, искусственные аборты участниками движения рассматриваются как убийство зачатых детей до рождения, пренатальный инфантицид, посредством которого современные государство, общество, отдельные индивидуумы безуспешно и самоубийственно пытаются решать различные острые политические, социально-экономические, медицинские, и др. проблемы.

Поэтому Движение «За жизнь!» ставит своей первоочередной целью прекращение искусственных абортов. Для ее достижения движением осуществляется деятельность в сферах просвещения; оказания помощи беременным женщинам и семьям с детьми; продвижения законодательных инициатив, направленных на защиту жизни и человеческого достоинства детей на эмбриональной и плодной стадиях развития.³

С 2010 г. – года основания АНО «За жизнь» удалось: провести **15** обучающих фестивалей (**8** международных), **8** Рождественских чтений, более **300** круглых столов, более **100** обучающих ве-

¹ Подробнее о работе движения и его программах см. каталог «За жизнь. Спасенные дети, которых могли убить до рождения» // <https://yadi.sk/i/v9rUv4uX3XnPSb>

² Устав ООД «За жизнь!» // <https://yadi.sk/d/SenHrhN93LmScv>

³ Подробнее см. Манифест ООД «За жизнь!» // <https://yadi.sk/d/IanLRsyt3Nb7tx>

бинаров и мастер-классов в **160** городах благодаря чему сложилось движения, насчитывающее более **5000** добровольцев в **320** городах **69** регионов России.

За 2015–2021 г. (по состоянию на 15.07.2021 г.) усилиями участников движения удалось:

- спасти от аборта **14 748** малышей;
- оказать помощь более **207 000** нуждающихся;
- провести **5780** лекций, выставок и других просветительских мероприятий, которыми было охвачено **262 750** человек в **296** муниципалитетах;
- распространить более **6 млн.** экземпляров просветительских буклетов, журналов, брошюр, макетов эмбрионов (два раза в год ко Дню защиты детей 1 июня и к Неделе за жизнь 18-23 ноября промо и раздаточные материалы рассылаются для **350** НКО из **320** муниципалитетов России, где проходят просветительские массовые мероприятия);
- разместить более **4400** стендов в женских консультациях в **46** регионах, **1100** баннеров наружной рекламы в **305-ти** городах (с июня 2017 года);
- провести социологический опрос **29 000** респондентов из **293** городов **63** регионов РФ;
- провести первый в мире международный симпозиум «Фундаментальные представления современной науки о начале человеческой жизни» (более **300** экспертов из **100** городов и **12** стран: Армении, Белоруссии, Израиля, Италии, Канады, Мексики, Польши, России, Сербии, США, Украины, Франции. В симпозиуме приняли участие более 300 экспертов).
- разработать и опубликовать серию методических и научно-популярных изданий⁴.
- создать сайт геолокации центров защиты материнства www.sos-life.ru, на котором представлены более 700 НКО, оказывающих помощь кризисным беременным по всей стране, а также федеральный телефон кризисной линии 8-800-100-48-77, работающий в режиме 7/24.
- получить поддержку таких медийных лиц как Г. Лепс, О. Федорова, Д. Гурцкая, Д. Певцов, М. Ситтель, Г. Куценко, В. Цыганова, Ф. Конюхов, М. Пореченков, В. Корчевников, А. Мамонтов, В. и А. Макарские, А. Мерзликин, А. Олейник и других.
- собрать более **1,2 млн** подписей за законодательную защиту жизни детей до рождения и госгарантии семьям с детьми, символическую **миллионную** подпись активисты движения «За жизнь!» поставили на самой высокой точке Российской Федерации - горе Эльбрус (5642 метров над уровнем моря), а 21 ноября 2017 г. подписи были переданы в Администрацию Президента.

В ходе большой пресс-конференции 14 декабря 2017 г. Владимир Путин, отвечая на вопрос координатора движения «За жизнь!» С.В. Чеснокова, пообещал государственную помощь социально-благотворительному направлению деятельности профильных НКО: *«То, что вы делаете с точки зрения поддержки беременных женщин, которые принимают решение, оставить ребёнка или нет, - это абсолютно точно правильно. В этом смысле надо только понять эти направления поддержки таких организаций, в том числе и вашей. Я готов сделать всё, для того чтобы в этой части вашей работы вас, безусловно, поддержать»*⁵.

По итогам пресс-конференции в Поручение Президента РФ №Пр-2713 от 28.12.2017 г. был включен *п.1 е) принять меры, направленные на поддержку социально ориентированных некоммерческих организаций, осуществляющих деятельность в сфере профилактики абортов*⁶;». Для его исполнения движение подготовило 10 предложений, ряд которых уже реализованы, в частности, постановление Правительства РФ от 29.06.2019 г. № 834, вводящего с 01.01.2020 г. «услуги по профилактике искусственного прерывания беременности по желанию женщины» в пункт 8 перечня общественно полезных услуг, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 27.10.2016 г. № 1096 «Об утверждении перечня общественно полезных услуг и критериев оценки качества их оказания».

30 октября 2019 г. Президентом был поддержан инициированный движением Комплексный проект по профилактике абортов «Плюс один», реализуемый при поддержке Минздрава России.

В апреле 2021 года проведена Стартовая стратегическая сессия для федеральных органов исполнительной власти «Дорожная карта: Демография – 2035», в которой приняли участие представители более 30 федеральных министерств и ведомств, а по итогам учреждена Демографическая Платформа РФ (<https://демографическаяплатформа.рф>)

⁴ См. Библиографический список изданий ООД «За жизнь!»: <https://yadi.sk/i/BMcyrWur3YXbvo>

⁵ См. Стенограмму: <https://rg.ru/2017/12/14/o-chem-rasskazal-putin-na-tradicionnoj-bolshoj-press-konferencii.html>

⁶ Перечень поручений по итогам большой пресс-конференции Президента РФ В.В. Путина 14 декабря 2017 года // <http://www.kremlin.ru/acts/assignments/orders/56520#sel=20:1:Xhe,20:16:Shj>